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Дослідження проведені в аспекті вивчення проблеми щодо тривалості життя корів молочної худоби залежно від 

оцінки лінійних ознак екстер’єрного типу. Оцінено за методикою лінійної класифікації корів-первісток українських чорно-
рябої молочної (УЧМП) та голштинської (Г) порід. Досліджували описові ознаки екстер’єру, які характеризують загальну 
будову тіла: ширину грудей, глибину тулуба, кутастість, вгодованість, положення і ширину заду. За результатами 
досліджень встановлено співвідносну мінливість бальної оцінки описових ознак типу з тривалістю життя корів. Співвід-
носна мінливість ширини грудей і тривалості життя корів має криволінійний характер. Корови з оцінкою за ширину гру-
дей у 4-7 балів відрізнялися вищою тривалістю життя з мінливістю 2704-2844 (УЧРМ) та 2688-2789 (Г) днів. Найвищі 
терміни тривалості життя були притаманні тваринам з оцінкою за розвиток глибини тулуба у 6-9 балів при недостові-
рній перевазі корів української чорно-рябої молочної породи, з найвищими показниками обох порід 2824 (УЧРМ) і 2802 (Г) 
днів та оцінкою дев’ять балів. Тварини з оптимальною оцінкою кутастості у п’ять балів жили найдовше – 2842 (УЧРМ) 
та 2828 (Г) днів, тоді як із підвищенням та зниженням оцінки за дану ознаку кількість днів життя корів скорочувалася. За 
оцінкою ширини заду тривалість життя була найвищою у корів з оцінкою дев’ять балів – 2766 днів УЧРМ та 2832 дні Г. 
Корови УЧРМ з найвищою оцінкою за розвиток цієї статі у 9 балів використовувалися на 592 (Р<0,001), а голштинської 
на 708 (Р<0,001) днів довше у порівнянні з тваринами з оцінкою в один бал. Найвища тривалість життя тварин з серед-
ньою оцінкою за вгодованість у п’ять балів становить 2842 (УЧРМ) та 2774 (Г) днів. Корови з оцінкою за вгодованість 
нижчою за середню живуть і використовуються у стаді значно довше ніж з вищою. Ступінь мінливості зв'язку між оцін-
кою цих ознак та тривалістю життя тварин залежала від конкретної статі будови тіла. 
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Молочне скотарство – одна з провідних галузей тва-

ринництва, що пояснюється широким поширенням великої 
рогатої худоби в різних природно-економічних зонах і висо-
кою часткою молока та яловичини у загальній масі тварин-
ницької продукції. В останні роки досягнуто значних успіхів у 
розробці наукових основ і практичних прийомів вдоскона-
лення технології виробництва у молочному скотарстві, реа-
лізації генетичного потенціалу продуктивності тварин, по-
ліпшення їхніх технологічних якостей, отримання високоякі-
сної продукції. Створені українські молочні породи за умови 
забезпечення оптимальних умов годівлі та догляду здатні до 
високої продуктивності, що доведено окремими підприємст-
вами з їх розведення.  

На фоні нарощування молочної продуктивності ство-
рених порід виникла проблема, яка полягає у зниженні три-
валості їхнього використання. Терміни продуктивного довго-
ліття молочних корів стають одним із головних критеріїв 
ефективності та прибуткового ведення молочного скотарст-
ва. Розрахунки показують: якщо середня тривалість викори-
стання корів буде меншою, ніж 2,5 лактації, то корови-матері 
почнуть вибувати із стад раніше, ніж дадуть приплід їхні 
дочки 

Оскільки сучасні молочні породи України створюва-
лися методами відтворного схрещування, то наразі за гено-

типовим складом вони характеризуються істотним різнома-
ніттям.  

У господарствах де умови годівлі та утримання ху-
доби ще дещо відстають від оптимальних, тварини, які 
отримані від розведення помісних генотипів “у собі”, завдяки 
своїм унікальним адаптаційним якостям, можуть відрізняти-
ся за ознаками довголіття від (висококровних) чистопород-
них порід, отриманих від поглинального схрещування, оскі-
льки останні характеризуються значно вищою вибагливістю 
до умов середовища.   

Загалом, довголіття корів є складною цілісною озна-
кою, яка детермінується групою як спадкових, так і парати-
пових чинників. Вирішення проблеми довголіття за рахунок 
спадкових чинників ускладняється через низьку успадкову-
ваність ознак, які його характеризують. Світовими дослі-
дженнями повідомляється, що у селекції молочної худоби 
ознаки довголіття відрізняються якраз низькою успадкову-
ваністю, хоча ніхто не сумнівається у їхній спадковій обумо-
вленості. За даними авторів [37] ступінь різноманітності 
успадковуваності тривалості життя становила 0,01-0,36 
залежно від породи і методу дослідження. Іншими джерела-
ми інформації повідомляється, що успадковуваність трива-
лості життя корів голштинської породи варіювала від 0,05 до 
0,07 [41], у тварин симентальської породи Чехії коефіцієнти 
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успадковуваності перебували у межах від 0,04 до 0,05 [46], а 
голштинської – від 0,03 до 0,05 [45]. 

При дослідженні впливу умовної частки кровності 
голштина на ознаки довголіття корів голштинізованого внут-
рішньопородного типу української червоної молочної породи 
[5] встановлено зменшення тривалості господарського вико-
ристання із зростанням частки спадковості поліпшуючої 
породи, яка у помісей з кровністю 25,1-50,0% становила 
1803 дні, тоді як у тварин із кровністю 50,1-75,0% – 1672, а з 
кровністю 75,1 и більше – 1710 днів.  

У стаді української червоної молочної породи плем-
заводу «Партизан» на поголів’ї 275 корів відносно вищим і 
достовірним (до P<0,001) зв’язком з ефективністю довічного 
використання відзначаються показники кровності за поліп-
шувальними породами (-44,2…40,7%), щільності прикріп-
лення передніх (23,0…26,8 %) і задніх (23,2…30,5 %) часток 
вим’я і загальної оцінки за типом будови тіла (8,7…21,7 %) 
[4]. 

За результатами досліджень з вивчення впливу спа-
дковості голштинської породи на ознаки довголіття корів 
української чорно-рябої молочної породи встановлено, що у 
помісних тварин, дочок бугая-плідника Лероса 909528547, з 
умовною кровністю голштина 62,6-75,0%, тривалість життя 
становила в середньому 2159 днів, а у помісних тварин з 
кровністю 87,6-93,75% – 1981 день. У дочок бугая 
В. Астрономера 2160438 ці показники становили відповідно 
3271 та 2098 днів, різниця в 1173 дні достовірна при Р<0,01 
[33].  

За інформацією про 2517 корів чорно-рябої породи 
та помісних з голштинською досліджено тривалість життя, 
яка становила 2202±104,9 днів у помісних за голштином 
корів (50,0 Г “у собі”), 2358±26,5 (50,0% Г схрещування), 
1757±144,7 (75,0 Г “у собі”) та 2032±26,8 днів (75,0% Г 
схрещування). Тобто, із зростанням спадковості голштинсь-
кої породи тривалість життя помісних корів зменшувалася, а 
корови помісних генотипів від розведення “у собі” поступа-
лися за цим показником тваринам, отриманих у варіанті 
поглинального схрещування [14]. 

За дослідженнями семи піддослідних груп помісних 
корів української червоно-рябої молочної породи з ураху-
ванням умовної кровності голштинської породи (I група 
25,0%, ІІ – 37,5; ІІІ – 50,0; ІV – 62,5; V – 75,0; VІ – 87,5; та VІІ 
– 93,75%) встановлено найвищу тривалість життя корів з 
кровністю голштина 25,0%, яка становила 2762 дні з викори-
станням тварин 5,3 лактації. У корів зі спадковістю голштина 
93,75% аналогічні показники становили відповідно 1989 днів 
та 3,2 лактації, різниця у 773 дні високої достовірності 
(Р<0,001) [19]. 

Про генетичну складову в загальній фенотиповій мі-
нливості ознак тривалості життя та продуктивного довголіття 
повідомляється також й іншими вченими України [7, 16, 23, 
27, 30, 31]. 

Вирішувати проблему довголіття молочної худоби 
допомагає добір та підбір тварин за ознаками екстер'єрного 
типу, оскільки мотивація цього заходу ґрунтується на існу-
ванні співвідносної мінливості між статями екстер’єру та 
показниками тривалості використання корів [10, 20, 28, 34, 
39, 41, 44, 46].  

За дослідженнями з визначення зв’язку між оцінкою 
лінійних ознак вимені та тривалістю життя корів української 
чорно-рябої молочної породи встановлено, що корови з 

вищими оцінками за стан розвитку морфологічних ознак 
вимені – міцності прикріплення передніх часток (8 балів), 
висоти прикріплення задніх часток (8 балів), вираженості 
центральної зв’язки (9 балів) та глибини вимені (9 балів), 
мають істотну перевагу за тривалістю життя, перевищуючи 
тварин з самою низькою оцінкою на 762-970 днів. За оцінкою 
лінійної статі – розміщення передніх дійок, у стаді господар-
ства найдовше використовувалися корови з оцінкою п’ять 
балів (2337 днів) [26]. 

При вивченні описових лінійних ознак, які характери-
зують стан кінцівок корів української чорно-рябої молочної 
породи встановлено, що тривалість життя тварин з оцінкою 
кута скакального суглоба в п'ять і шість балів у порівнянні з 
групами тварин з оцінкою в один і дев'ять балів перевищу-
вала відповідно на 592 і 333 днів. Дослідження засвідчили 
позитивний вплив постави задніх кінцівок, кута ратиць і руху 
на тривалість життя тварин. Групи тварин з оцінкою дев'ять 
балів перевершували тварин з оцінкою в один бал за трива-
лістю життя відповідно на 971; 1094 і 1127 днів на високодо-
стовірному рівні [22]. 

За лінійною оцінкою джерсейських корів встановлено 
значні помірні та сильні позитивні генетичні кореляції між 
більшістю ознак вимені та функціональним життям корів 
стада (від 0,23 до 0,63) [35]. Автори [36] за дослідженнями 
мексиканських голштинів пропонують включити п'ять ліній-
них ознак (ширина грудей, довжина дійок, центральна зв'яз-
ка, текстура та глибина вимені), які позитивно корелювали з 
тривалістю продуктивного життя, у якості непрямих предик-
торів довголіття. 

На тривалість використання корів бурої швіцької по-
роди впливає існування помірних генетичних кореляцій між 
продуктивним життям та поставою задніх кінцівок (r = 0,35) 
та кутом ратиць (r = 0,25) [43]. 

Автори [40] переконані, що непрямий генетичний до-
бір за ознаками глибини вимені, розміщення задніх дійок, 
текстури вим’я, якості кісток, переднього прикріплення ви-
мені, глибини тулуба та ширини грудей можуть призвести до 
корельованого росту довголіття голштинських корів в тропі-
чних умовах.  

Варто наголосити, що у сучасних умовах інтенсивних 
технологій виробництва молока показники довголіття корів 
молочних порід займають важливу ланку в економічному 
ланцюзі розвитку галузі скотарства, оскільки від них значною 
мірою залежить рентабельність його ведення [8, 14]. Завдя-
ки високій економічній вагомості, довговічність була зареєс-
трована національними молочними асоціаціями, як селек-
ційна ознака [15, 42]. 

Запровадження методики лінійної класифікації у се-
лекційний процес поліпшення молочних порід України [32] 
дозволяє виявити бажаний розвиток тих лінійних ознак, від 
яких залежить тривалість життя тварин, щоб враховувати їх 
в процесі добору та підбору. Тому метою наших досліджень 
стало вивчення залежності тривалості життя корів українсь-
кої чорно-рябої молочної (УЧРМ) та голштинської (Г) порід 
від рівня оцінки лінійних ознак, які характеризують розвиток 
тулуба у загальній системі лінійної класифікації екс-
тер’єрного типу. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження 
проведені у стаді підприємства компанії “Укрлендфармінг” 
ПП “Буринське” Підліснівського відділення Сумського району 
з розведення української чорно-рябої молочної (n=278) та 
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голштинської (n=293) порід. Оцінка екстер'єрного типу корів-
первісток проводилася за методикою лінійної класифікації 
[32] згідно останніх рекомендацій ICAR [11] у віці 2-4 місяців 
після отелення. Експериментальні показники опрацьовували 
методами біометричної статистики на ПК за формулами, 
наведеними Е. К. Меркурьевой [13]. 

Результати досліджень. За результатами лінійної 
класифікації описових ознак екстер’єру, які характеризують 
загальну будову тіла корів-первісток піддослідних порід 
підконтрольного стада: ширина грудей, глибина тулуба, 
кутастість, вгодованість, положення і ширина заду, встанов-
лено відповідну співвідносну мінливість між оцінкою цих 
ознак та тривалістю життя тварин. 

Міцність корів молочних порід характеризується ши-
риною грудей, оскільки вона вказує на об’єм грудної клітини, 
у якій розміщені життєво важливі органи дихання та кровоо-
бігу. Тваринам з добре розвиненою грудною клітиною при-
таманний міцний тип конституції. Результати оцінки впливу 
ширини грудей на тривалість життя корів (рис. 1) свідчать 

про співвідносну криволінійну залежність між цими ознака-
ми, яка характерна для обох порід. Тварини з оцінкою за 
ознаку ширини грудей у 4-7 балів відрізнялися вищою три-
валістю життя з мінливістю 2704-2844 дні для корів україн-
ської чорно-рябої молочної та 2688-2789 днів для голштин-
ської порід.  

Із зростанням оцінки від середньої величини у п’ять 
балів до дев’яти термін тривалості життя корів УЧРМ змен-
шився на 385 (Р<0,01), а зниження оцінки до одного балу 
скоротило життя на 455 днів (Р<0,001). Середня оцінка у 
п’ять балів корів голштинської породи забезпечила найвищу 
тривалість життя (2789 днів). Різниця між оцінкою у п’ять та 
дев’ять балів склала 400 днів (Р<0,001), а у порівнянні з 
одним балом – 487 днів (Р<0,001). 

Міжпородна статистично непідтверджена різниця між 
шириною грудей та тривалістю життя у межах 
дев’ятибальної описової лінійної оцінки становила 16-79 
днів на користь корів української чорно-рябої молочної по-
роди.  

 

 
Примітка: тут і надалі – ■ – українська чорно-ряба молочна порода; ■ – голштинська порода. 

Рис. 1. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 
«ширина грудей» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 

 

Розвиток тулуба корів молочної худоби у глибину ха-
рактеризує відповідний стан травного тракту. Корови з гли-
боким тулубом здатні спожити значно більше грубого корму 
та конверсувати його у молочну продуктивність. Даний ви-
сновок підтверджується результатами досліджень за якими 
встановлені високі та достовірні коефіцієнти кореляцій між 
глибиною тулуба та надоєм корів за першу лактацію [8, 18, 
29]. 

Результати досліджень з визначення співвідносної 

мінливості бальної оцінки описової ознаки типу «глибина 
тулуба» і тривалістю життя корів підконтрольних порід свід-
чать, що найбільші терміни тривалості життя були прита-
манні тваринам з розвитком статі у 6-9 балів при недостові-
рній перевазі корів української чорно-рябої молочної породи, 
з найвищими показниками обох порід 2824 (УЧРМ) і 2802 (Г) 
днів та оцінкою дев’ять балів (рис. 2). Про вплив оцінок за 
певний рівень розвитку описових лінійних ознак взагалі, та 
глибини тулуба зокрема, на тривалість життя, свідчить спів-
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відносна достовірна різниця між оцінкою в один бал з оцін-
ками у п’ять-дев’ять балів, яка становила для корів УЧРМ 

від 242 (Р<0,05) до 422 (Р<0,001) дні та для корів голштин-
ської породи від 173 (н/д) до 388 (Р<0,001) днів.  

 

 
Рис. 2. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«глибина тулуба» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 
 

Важливість наступної лінійної ознаки – кутастості, у 
селекції молочної худоби,  підтверджується дослідженнями, 
якими встановлено існування високодостовірної додатної 
кореляції між цією ознакою та надоєм молока за першу 
лактацію [8, 18]. Так само кутастість знаходиться у позитив-
но співвідносній мінливості з тривалістю життя корів молоч-
ної худоби України та світу [9, 21, 24, 25, 35, 36, 38, 43].  

За даними наших досліджень корови УЧРМ та 
голштинської порід з надмірною кутастістю і найдовшим 
терміном життя (2812 і 2846 днів) оцінюються вищим балом, 
який поступово зменшується із зниженням оцінки за дану 
ознаку (рис. 3). Тварини обох порід з бажаним розвитком 
цієї ознаки, оціненої у дев’ять балів, перевищували групи 

тварин з оцінкою у вісім-один бал на 28-547 (УЧРМ) та 38-
513 (Г) днів від недостовірної різниці до високодостовірної. У 
корів УЧРМ статистично достовірна різниця була виявлена 
розпочинаючи з порівняння групи тварин з оцінкою дев’ять 
балів із групою оціненою у п’ять балів, яка склала 134 дні 
(Р<0,05). Достовірна міжгрупова різниця серед корів 
голштинської породи розпочалася при порівнянні груп з 
оцінками дев’ять та шість балів, яка склала 144 дні (Р<0,01). 
Міжпородна різниця за даною ознакою у межах 
дев’ятибальної шкали була на користь корів голштинської 
породи і склала з мінливістю 28-87 днів, але вона статисти-
чно не достовірна.  
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Рис. 3. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«кутастість» і тривалістю життя корів підконтрольних порід  
 

Лінійна описова ознака «положення заду» враховує 
ступінь нахилу або підйому крижів за умовно проведеною 
лінією на рівні верхніх точок маклаків та сідничних горбів. 
Оптимальний рівень нахилу між крайніми точками становить 
2-4 см і він є бажаним вираженням цієї ознаки й оцінюється 
у п’ять балів, а відхилення у бік оцінки положення заду до 
одного балу (піднятості) або дев’яти балів (звислості) є 
істотними недоліками статі. Положення заду значною мірою 
впливає на відтворну здатність тварин. За дуже піднятих 
крижів існує загроза інфікування родових шляхів. За резуль-
татами наших досліджень зв'язок між оцінкою за стан цієї 
ознаки і тривалістю життя корів відрізняється криволінійною 
співвідносною мінливістю. Тварини з оптимальною оцінкою 
статі у п’ять балів відрізнялися найвищою тривалістю життя 
– 2842 (УЧРМ) та 2828 (Г) днів, тоді як із підвищенням та 
зниженням оцінки за дану ознаку кількість днів життя корів 
скорочувалася (рис. 4).  

Різниця за середньою тривалістю життя між корова-
ми, оціненими у п’ять балів порівняно з групою тварин, оці-
неними у дев’ять балів складає 354 (УЧРМ; Р<0,01) та 363 
(Г; Р<0,01) дні. При порівнянні груп тварин оцінених у п’ять 
та один бал було виявило достовірну різницю, яка станови-
ла 388 (УЧРМ; Р<0,001) та 412 (Г; Р<0,001). 

Функціональне значення лінійної ознаки екстер'єру 
«ширина заду», яка оцінюється за відстанню між каудаль-
ними виступами сідничних горбів, у системі лінійної класифі-
кації молочної худоби полягає у тому, що широкий зад за-
безпечує більшу площу для прикріплення вимені, велику 

ємність тазової порожнини, розширює родові шляхи сприя-
ючи полегшеному перебігу отелення корови. Окремі дослі-
дження доводять, що добрий розвиток заду корів у ширину 
впливає на аналогічне формування морфологічних ознак 
вимені [3, 6, 12, 17, 18], підтверджуючи цей факт високими 
коефіцієнтами кореляції між обхватом вимені та шириною в 
клубах у симентал х голштинських 5/8-кровних (r=0,526) та 
3/4-кровних (r=0,608) помісей [12], між довжиною заду та 
довжиною вимені (r=0,17), а також між нахилом крижів та 
нахилом дна вимені (r=0,13) [6]. Між довжиною заду та дов-
жиною вимені Ф.Л. Гарькавый [3] також виявив високодосто-
вірну додатну кореляцію (r=0,49). З цього приводу автор 
вважав, що під довгим і широким тазом може розміститися 
як велике, так і мале вим’я, а під малим тазом – тільки неве-
лике. Згідно наступних даних досліджень [2, 18], ширина у 
сідничних горбах додатно корелює із обхватом вимені з 
мінливістю 0,134-0,303 залежно від господарства, довжиною 
(r=0,141-0,351) і шириною (r=0,161-0,417) та довжиною пе-
редньої частини вимені (r=0,111-0,302). Існує дослідження, 
яке доводить, що ширина крижів забезпечує міцність хребта 
корів [1]. 

Показники гістограми (рис. 5) засвідчують, що трива-
лість життя корів також знаходиться у залежності від рівня 
оцінки за ознаку ширина заду. Корови УЧРМ з найвищою 
оцінкою за розвиток цієї статі у 9 балів використовувалися 
на 592 (Р<0,001), а голштинської на 708 (Р<0,001) днів дов-
ше у порівнянні з тваринами з оцінкою в один бал.   
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Рис. 4. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«положення заду» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 
 

 
Рис. 5. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«ширина заду» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 
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Серед оцінюваного поголів’я піддослідних порід зна-
чна кількість корів (n=183 і 205) оцінена за ознаку ширини 
заду у шість-дев’ять балів, тобто переважна кількість корів 
або 65,8 і 70,0% знаходяться за розвитком досить важливої 
у селекційному відношенні ознаки вище середнього показ-
ника. 

Лінійна ознака вгодованості корів молочної худоби 
оцінюється візуально за товщиною жирового покриття у 
місцях над коренем хвоста і тазом. Ступінь оцінки корови за 
ознаку вгодованості вказує на кількість жирових запасів у 
тілі тварини. Величина оцінки зростає за збільшення жиро-
вого напливу і, навпаки, спадає при виснаженні корови. 
Авторами наукових досліджень [31] повідомляється, що 
вгодованість часто від’ємно корелює як з іншими описовими 
ознаками, так і з продуктивністю. За даними досліджень 
голштинських корів Швейцарії [39] вгодованість від’ємно 
корелювала з ознаками ширини грудей (r=-0,39), молочними 
формами (r=-0,35), якістю вимені (r=-0,42) та виробництвом 
молока (r=-0,17). За повідомленнями асоціації голштинської 

худоби Італії [34] вгодованість досить тісно від’ємно корелю-
вала із кутастістю (r=-0,612) та надоєм за лактацію (r=-
0,386), вказуючи на те, що високопродуктивні корови мають 
тенденцію до схуднення. Про те, що корови, які класифіку-
валися як худі, були кращими за довговічністю – повідомля-
ється у дослідженнях голштинської худоби Чехії [44].   

Результати досліджень корів української чорно-рябої 
молочної та голштинської порід, які представлені на гістог-
рамі (рис. 6), узгоджуються з отриманими результатами [9, 
21] які свідчать, що вища ступінь вгодованості негативно 
пов’язана з тривалістю життя корів піддослідного стада, тоді 
як тварини з нижчою оцінкою за цю ж ознаку, навпаки, жи-
вуть і використовуються значно довше. У нашому дослі-
дженні найвища середня тривалість життя тварин з оцінкою 
за вгодованість у п’ять балів становить в середньому 2842 
(УЧРМ) та 2774 (Г) дні відповідно. Міжпородна різниця ста-
новить 53-84 дні на користь тварин УЧРМ, але вона не дос-
товірна. 

 

 
Рис. 6. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«вгодованість» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 
 

Корови УЧРМ з оцінкою вгодованості у п’ять балів 
використовувалися у стаді на 118 днів довше порівняно з 
тваринами, оціненими у шість балів (Р<0,05), тоді як трива-
лість життя корів з оцінкою у п’ять балів у порівнянні з гру-
пами тварин, оціненими у 7-9 балів була достовірно вищою 
на 327-681 день (Р<0,001). Тривалість життя корів голштин-
ської породи у підконтрольному стаді з оцінкою у п’ять балів 
було достовірно вищою у порівнянні з групами тварин, оці-
нених вищими балами, від 168 днів (6 балів) до 697 днів (9 

балів) (Р<0,001). Достатня тривалість життя корів з оцінками 
в чотири-один бал з мінливістю у 2788-2703 (УЧРМ) та 2706-
2632 (Г) дні знаходиться у межах недостовірної різниці від-
повідно 85 і 74 дні.  

Узагальнюючи результати досліджень можна відмі-
тити, що кожна із оцінюваних описових ознак у корів обох 
порід чинить вплив на тривалість життя з різною мінливістю 
у межах кожної конкретної статі.  

Висновки. 1. Встановлено співвідносну мінливість 
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бальної оцінки описових ознак типу і тривалістю життя у 
порівняльному аналізі корів української чорно-рябої молоч-
ної та голштинської порід.  

2. Ступінь співвідносної мінливості між рівнем оцінки 
цих ознак та тривалістю життя тварин залежала від конкрет-

ної лінійної ознаки.  
3. Підбір бугаїв-плідників з високою оцінкою їхніх до-

чок за типом забезпечить збільшення тривалості життя корів 
стада. 
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Lifetime of cows of Ukrainian Black-and-White dairy and Holstein breeds, depending on the level of assessment of 

descriptive traits characterizing the body development in the general system of linear classification of the conformation 
type 

The research was conducted in the aspect of studying the problem of dairy cows lifetime depending on the linear traits as-
sessment of the conformation type. It was estimated according to the linear classification method of firstborn cows of Ukrainian 
Black-and-White dairy (UBWD) and Holstein (H) breeds. Descriptive traits of the conformation that characterize the general body 
structure were studied: chest width, body depth, angularity, body condition, rear width and position. According to the research re-
sults, the relative variability of scoring of the descriptive traits of type with cow's lifetime was determined. The relative variability of 
breast width and lifetime of cows was curvilinear. Cows with an assessment for breast width of 4-7 score had a higher lifespan with a 
variability of 2704-2844 (UBWD) and 2688-2789 (H) days. The highest lifetime was in animals with a score for body depth develop-
ment of 6-9 score with an unreliable predominance of Ukrainian Black-and-White dairy breed cows, with the highest rates of both 
breeds 2824 (UBWD) and 2802 (H) days with an assessment of nine score. Animals with an optimal angularity estimation of five 
score lived the longest - 2842 (UBWD) and 2828 (H) days, while with increasing and decreasing score for this trait, the number of 
cow's lifetime days declined. According to the assessment of the rump width, lifespan was highest in cows with a nine score - 2766 
days (UBWD) and 2832 days (H). Cows UBWD with the highest estimate for this body part development of 9 score were used on 
592 (P <0,001), and Holstein by 708 (P <0,001) days longer compared to animals with one score. The maximum lifetime of animals 
with an average rating for body condition of five score was 2842 (UBWD) and 2774 (H) days. Cows with body condition score below 
average lived and were used in the herd much longer than with a higher one. The degree of relationship variability between the 
assessment of these traits and the lifespan of animals depended on the specific body part. 
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